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НА ТА цал кам за ле жыць ад ЗША
Прэ зі дэнт Фін лян дыі Са ўлі Ній ніс цё ад зна-

чыў, што паў ноч на ат лан тыч ны аль янс не з'яў-
ля ец ца еў ра пей скай ар га ні за цы яй.

Та кую дум ку ён вы ка заў у апуб лі ка ва ным ін-
тэр в'ю ня мец кай га зе це Frаnkfurtеr Аllgеmеіnе 
Zеіtung.

«Не ха чу ска заць што-не будзь су праць 
НА ТА, але на ват ка лі аме ры кан скі прэ зі дэнт 
До нальд Трамп змяк чыў сваю кры ты ку ў ад но-
сі нах да яе, ат лан тыч ны аль янс не з'яў ля ец ца 
еў ра пей скай ар га ні за цы яй. НА ТА цал кам за ле-
жыць ад Аме ры кі», — пад крэс ліў Ній ніс цё.

Прэ зі дэнт Фін лян дыі вы ка заў мер ка ван не, 
што ЕС па ві нен га ран та ваць бяс пе ку гра ма-
дзян, якія ў яго ўва хо дзяць. «Улас на ка жу чы 
бяс пе ка вы шэй роск ві ту, — ска заў ён. — На 
пра ця гу мно гіх га доў мы лі чы лі, што не па він-
ны пра гэ та тур ба вац ца, але ця пер сі ту а цыя 
змя ні ла ся. Я ду маю, што ка лі б Бру сель змог 
па абя цаць гра ма дзя нам га ран тыі бяс пе кі, гэ та 
бы ло б на шмат па пу ляр ней».

КНДР па гра жае ЗША «жорст кі мі 
контр ме ра мі» за па лі ты ку 
«дзяр жаў на га тэ ра рыз му»

Па лі ты ка «дзяр-
жаў на га тэ ра рыз-
му», якую пра во-
дзіць Ва шынг тон 
у да чы нен ні да 
КНДР, «абер нец ца 
для ЗША ка та стра-
фіч ны мі на ступ-
ства мі». Пра гэ та га во рыц ца ў ме ма ран ду ме 
ін фар ма цый на га агенц тва ЦТАК.

Ін фар ма генц тва кры ты куе ад мі ніст ра цыю 
прэ зі дэн та ЗША До наль да Трам па, якая па-
ста ві ла мэ ту «мак сі маль на ўзмац ніць па лі-

тыч ны, эка на міч ны і ва ен ны ціск на Пхень ян, 
да ма га ю чы ся лік ві да цыі вы шэй ша га кі раў-
ніц тва КНДР і зме ны рэ жы му». Згод на з да-
ку мен там, у КНДР вы клі ка ла хва лю абу рэн ня 
ня даў няя сак рэт ная апе ра цыя спец служ баў 
ЗША і Паўд нё вай Ка рэі, на кі ра ва ная су праць 
вы шэй ша га кі раў ніц тва рэс пуб лі кі. Пра тое, 
што гэ тую «зла чын ную ак цыю» ўда ло ся са-
рваць, 5 мая па ве да міў прад стаў нік Мі ніс тэр-
ства дзяр жаў най бяс пе кі КНДР.

У та кой сі ту а цыі, ад зна ча ец ца ў ме ма ран-
ду ме, ар мія і на род КНДР «пры муць са мыя 
жорст кія контр ме ры з мэ тай са ма аба ро ны». 
На дум ку ЦТАК, пра ве дзе ныя ў кра са ві ку ў 
КНДР маш таб ныя ва ен ныя ма неў ры пра дэ-
ман стра ва лі «здоль насць Ка рэй скай на род най 
ар міі пра вес ці спец апе ра цыю ў вы пад ку ўзнік-
нен ня над звы чай най сі ту а цыі, каб са рваць тэ-
ра рыс тыч ную вы лаз ку ва ро жых сіл».

Суд у Лон да не
аба вя заў ра сі я ні на вы пла ціць 
жон цы 586 млн до ла раў

Вы со кі суд Лон да на аба вя заў ра сій ска га 
міль яр дэ ра вы пла ціць бы лой жон цы 453 млн 
фун таў стэр лін гаў (586 млн до ла раў).

Гэ та ад на з са мых вы со кіх кам пен са цый 
па вы ні ках шлю ба раз вод на га пра цэ су, якія 
ка лі-не будзь пра хо дзі лі ў су дзе Злу ча на га 
Ка ра леў ства. Ім ёны экс-му жа і жон кі не рас-
кры ва юц ца. Вя до ма, што ра сій ска му прад пры-
маль ні ку 61 год, ён ура джэ нец Каў ка за, бы лы 
ганд ляр наф тай і га зам. Яго бы лой жон цы 
41 год, яна на ра дзі ла ся ва Ус ход няй Еў ро пе, 
пас ля вя сел ля зай ма ла ся хат няй гас па дар-
кай. Пад час слу хан няў суд дзя па ве да міў, што 
па ра па зна ё мі ла ся і за рэ гіст ра ва ла шлюб у 
Маск ве, а паз ней пе ра еха ла ў Бры та нію, у 
граф ства Су рэй.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Кі раў нік дзяр жа вы на зна чыў:

ШУ ЛЕЙ КУ Юрыя Ві толь да ві ча — па моч-
ні кам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь — ін-
спек та рам па Го мель скай воб лас ці;

АСТ РЭЙ КУ Аляк санд ра Вя ча сла ва ві ча — 
на чаль ні кам упраў лен ня ўнут ра ных спраў 
Брэсц ка га абл вы кан ка ма;

КУБ РА КО ВА Іва на Ула дзі мі ра ві ча — на-
чаль ні кам упраў лен ня ўнут ра ных спраў Ві-
цеб ска га абл вы кан ка ма;

МІ РО НА ВА Мак сі ма Аляк санд ра ві ча — на-
чаль ні кам дэ парт амен та за бес пя чэн ня апе-
ра тыў на-вы шу ко вай дзей нас ці;

ЭЙ СМАН ТА Іва на Мі хай ла ві ча — на мес-
ні кам стар шы ні На цы я наль най дзяр жаў най 
тэ ле ра дыё кам па ніі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Прэ зі дэнт так са ма даў зго ду на на зна-
чэн не:

ПЯНЬ КОЎ СКА ГА Ле а ні да Кан стан ці на ві ча —
стар шы нёй Ар шан ска га рай вы кан ка ма;

ЧЭ ПІ КА Сяр гея Ва сіль е ві ча — стар шы нёй 
Па стаў ска га рай вы кан ка ма;

БЫ КА ВА Ула дзі мі ра Ула дзі мі ра ві ча — 
стар шы нёй Ра сон ска га рай вы кан ка ма;

АЎ ДОШ КІ Ула дзі мі ра Ге надз е ві ча — стар-
шы нёй Ушац ка га рай вы кан ка ма;

ПЛЯШ КО Ле а ні да Ула дзі мі ра ві ча — стар-
шы нёй Чаш ніц ка га рай вы кан ка ма;

ЛА МА КІ Дзміт рыя Мі хай ла ві ча — стар шы-
нёй Шар каў шчын ска га рай вы кан ка ма;

БАН ДА РЭН КІ Ана то ля Ула дзі мі ра ві ча — 
стар шы нёй Хой ніц ка га рай вы кан ка ма;

СТУД НЕ ВА Аляк санд ра Вік та ра ві ча — 
стар шы нёй Баб руй ска га гар вы кан ка ма;

РЭП КІ НА Сяр гея Ба ры са ві ча — рэк та рам 
уста но вы аду ка цыі «Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт фі зіч най куль ту ры»;

ВЕЖ НАЎ ЦА Іва на Ва лер' е ві ча — на мес ні-
кам мі ніст ра ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня 
і ганд лю;

ПАЎ ЛЮ ЧЭН КА На тал лі Вік та раў ны — кі-
раў ні ком Фон ду са цы яль най аба ро ны на-
сель ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 
аба ро ны;

СІ ЗІ НА Сяр гея Фё да ра ві ча — на мес ні кам 
на чаль ні ка Бе ла рус кай чы гун кі;

БУСЬ КО Ві та ля Ле а ні да ві ча — ды рэк та-
рам ар га ні за цый на га дэ парт амен та Вы ка-

наў ча га ка мі тэ та Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў;

НЯ ВЕ РА ВА Аляк сея Мі ка ла е ві ча — чле-
нам Го мель ска га абл вы кан ка ма;

ГУ РЫ НО ВІ ЧА Ула дзі мі ра Аляк санд ра ві-
ча — кі раў ні ком спраў Мінск ага абл вы кан-
ка ма;

ШЫШ КА НА ВА Мак сі ма Мі хай ла ві ча — 
чле нам Мінск ага абл вы кан ка ма.

Назначаючы но вае кі раў ніц тва 
ў не ка то рыя мяс цо выя ор га ны 
кра і ны, Прэ зі дэнт асаб лі вую ўва гу 
ўдзя ліў па сяў ной кам па ніі, якая 
сё ле та з-за не звы чай ных умоў 
на двор'я за цяг ну ла ся.

Пра на дзён нае
— Якая сі ту а цыя за раз у су вя зі з умо-

ва мі на двор'я ў Ві цеб скай воб лас ці, — па-
ці ка віў ся кі раў нік дзяр жа вы, — да пус цім, у 
Па ста вах?

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма тур ба ваў-
ся, якую шко ду на нес лі сне га па ды па се вам:

— Мя не хва люе, каб умо вы на двор'я не 
на нес лі шко ды. Я ўсё-та кі больш схіль ны да 
та го, што ў пры ро дзе ўсё ўраў на ва жа на: сён-
ня за лі ло, заўт ра за су шыць. Без умоў на, трэ-
ба апе ра тыў на па се яць, але не ва ўрон якас-
ці. Гэ та да ты чыц ца перш за ўсё Ві цеб ска га 
рэ гі ё на — у Хой ні ках, ві даць, ужо амаль усё 
па се я на. Трэ ба апе ра тыў на скон чыць гэ ты 
сеў, але га лоў нае, не трэ ба му чыць лю дзей 
і са мім му чыц ца.

Так, па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, трэ ба 
пра віль на вы ка рыс тоў ваць сель ска гас па дар-
чы па тэн цы ял кож на га рэ гі ё на, у пры ват нас-
ці, гэ та да ты чыц ца Ві цеб скай воб лас ці.

— Нам трэ ба мя няць се ва аба рот. Ка лі ў нас 
ёсць ра ё ны ў Ві цеб скай воб лас ці, дзе мож на ў 
вя лі кіх аб' ёмах апра цоў ваць збож жа выя куль-
ту ры, то там трэ ба апра цоў ваць збож жа выя. 
Та му што ў воб лас ці ўсё роў на па він ны быць 
збож жа выя. У ас тат ніх ра ё нах у кож най гас па-
дар цы вы бі раць толь кі асоб ныя па лі для та го, 
каб вы ра біць кам бі кор мы для буй ной ра га тай 
жы вё лы. Усё ас тат няе трэ ба ад да ваць пад 
тра вы і вы раб ляць ма ла ко. Вы спе цы я ліс ты, 
гля дзі це са мі. Не ча кай це, што нех та да вас 
пры е дзе і пад ка жа. Прос та трэ ба пе ра хо дзіць 
на гэ тыя тэх на ло гіі для та го, каб вы раб ляць 
больш кар моў, пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Яшчэ ад но да ру чэн не да ты чыц ца ўка ра-
нен ня су час ных тэх на ло гій для за хоў ван ня 
кар моў — асаб лі ва се на жу і сі ла су.

Тры «кі ты» са цы ял кі
На га даў Аляк сандр Лу ка шэн ка і пра вы-

ра шэн не тра ды цый ных пы тан няў:
— Асноў ныя пы тан ні, пра якія мы ўвесь 

час га во рым, — гэ та пы тан ні са цы яль ныя, 
якія, як ні дзіў на, па цяг нуць за са бой эка-
но мі ку: цэ ны, зар пла та, за ня тасць. Вы ра-
ша ю чы гэ тыя пы тан ні, мы ні ку ды не дзе-
нем ся ад ма дэр ні за цыі прад пры ем стваў, ад 
ства рэн ня но вых пра цоў ных мес цаў — нам 
прый дзец ца іх ства раць. Ну і, ад па вед на, 
за ра бот ная пла та. Ка лі мы сё ле та не вы-
ра шым праб ле му з уз роў нем за ра бот най 
пла ты, нам бу дзе не маг чы ма пра ца ваць 
у бу ду чы ні. Нас лю дзі ўво гу ле не зра зу-
ме юць.

Каб да біц ца больш вы со кай зар пла ты, 
Прэ зі дэнт па ра іў мяс цо вым ула дам «ушчыль-
няц ца, ска ра чац ца, эка но міць».

Даць дру гое ды хан не
Пад час раз мо вы з на зна чэн ца мі Аляк-

сандр Лу ка шэн ка асаб лі вую ўва гу ўдзя ліў 
Баб руй ску (там на зна ча ны но вы стар шы ня 
гар вы кан ка ма) і Ор шы (там — но вы кі раў нік 
рай вы кан ка ма). Прэ зі дэнт ужо ра ней агуч ваў 
да ру чэн ні па раз віц ці Ар шан шчы ны, ён збі-
ра ец ца на ве даць гэ ты рэ гі ён, ка лі там бу дзе 
вы пра ца ва ны план ма дэр ні за цыі.

— Гэ тыя рэ гі ё ны — чар го вая, мож на ска-
заць, эпа пея, якую мы па чы на ем. І мы па він-
ны вель мі хут ка вы ра шыць гэ тыя праб ле мы. 
Бо Мінск — быц цам жыць мож на, па ра дак 
на вя лі, лю дзі пра цу юць, па тро ху пад ні ма ец ца 
вы твор часць... Аб лас ныя цэнт ры — зра зу ме-
ла. А што да лей?.. Ра ён ныя цэнт ры больш-
менш у па ра дак пры вя лі, а вось гэ тыя буй-
ныя га ра ды і рэ гі ё ны ва кол іх — тут у нас 
ёсць праб ле мы. У Ор шы вя лі кая праб ле ма 
па бес пра цоўі. Зра зу ме ла, што там і тур ма, 
і лю дзі вы зва ля юц ца, не ўсе з'яз джа юць... Іх 
аба вяз ко ва трэ ба за дзей ні чаць. Інакш мы 
атры ма ем рэ цы ды вы — пас ля вы зва лен ня 
з мес цаў зня во лен ня.

У Баб руй ску, па сло вах Прэ зі дэн та, сі ту а-
 цыя трош кі леп шая, тым не менш і там не-
 аб ход на на вес ці па ра дак:

— Раз мо вы скон чы лі, ні хто ні ко га слу хаць 
не бу дзе, і спа сы лак на тое, што не ча га там 

не ха пі ла, быць не па він на. Вы сён ня вы хо-
дзі це і ад імя Прэ зі дэн та здзяйс ня еце тую 
па лі ты ку, пра якую я так шмат ка жу і мно гія 
лю дзі ка жуць. Вы ве да е це, што там трэ ба 
ра біць.

Ідэа ло гія — 
праз спорт

Агу чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка свае па тра-
ба ван ні і на конт ідэа ло гіі.

— У нас усе ча мусь ці лі чаць, што ідэа ло гія — 
гэ та прый шоў, лек цыю пра чы таў... На ват 
не ду ма юць, які эфект ад гэ та га. Са мая вя-
лі кая ідэа ло гія — гэ та там, дзе пад ні ма ец ца 
дух лю дзей. Дух на ро да. Я за раз маю на ўва-
зе не звы чай ныя ма са выя ме ра пры ем ствы, 
а спар тыў ныя.

Так, у мно гіх га ра дах па бу да ва ны куль тур -
на-спар тыў ныя комп лек сы, ля до выя па ла цы — 
у тым лі ку і ў Ор шы, Баб руй ску. Але спар-
 тыў ных ка ман даў, на жаль, ня ма.

— У нас вы зва лі ся доб рыя ра бя ты, яны 
га то вы па ехаць пра ца ваць трэ не ра мі. Трэ ба 
гэ тых ра бят за пра шаць, трэ ба іх за бяс пе-
чыць жыл лём і ства раць ка ман ду. Там, дзе 
ёсць кат кі, трэ ба ства раць шко лу і ка ман-
ду: асноў ная ка ман да, дуб лю ю чы склад... 
Гэ тыя аб' ек ты не па він ны пус та ваць. Ня хай 
дзе ся ці клас ні кі, адзі нац ца ці клас ні кі бу дуць 
за ня тыя на гэ тых ме ра пры ем ствах — гэ та ж 
ад па вед ны дух, гэ та аб' яд ноў вае лю дзей. 
Менш бу дуць ха дзіць на пло шчы. Вы па гля-
дзі це, што ў Ра сіі ро біц ца! Дзе ся ці клас ні кі, 
адзі нац ца ці клас ні кі, сту дэн ты вы ва лі лі на 
ву лі цы.

З дзець мі, пад лет ка мі, на дум ку кі раў ні ка
дзяр жа вы, трэ ба ў гэ тым пла не пра ца ваць — 
і не толь кі раз маў ляць, але і да лу чаць іх
да ўдзе лу ў роз ных спар тыў ных ме ра пры-
ем ствах.

Што да ты чыц ца тэ мы аду ка цыі, то Аляк-
сандр Лу ка шэн ка за явіў: трэ ба мя няць гра фік 
ра бо ты школ.

— Ра ней за дзе вяць га дзін уро кі па чы наць 
не трэ ба, — упэў не ны ён. — Ня хай баць кі 
ду ма юць...

Так, мно гія школь ні кі з-за та го, што ў 
шко лу трэ ба пад няц ца вель мі ра на, дрэн на 
за свой ва юць ма тэ ры ял на пер шых уро ках. 
Ды і фі зіч на пра чнуц ца ў шэсць ра ні цы для 
боль шас ці скла да на.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

КАД РЫ — НО ВЫЯ, ПА ТРА БА ВАН НІ — ТЫЯ Ж
Прэ зі дэнт зра біў шэ раг но вых на зна чэн няў

Акра мя аў та ма бі ляў «Бел Джы», на 
вы ста ўцы ўпер шы ню па ка жуць роз-
ную тэх ні ку: аў то бус МАЗ, аў та ма-
біль-офіс мар кі «Ку па ва», трак тар ны 
за вод па ка жа ўзо ры но вых трак та-
роў, а «Амка дор» пры вя зе но вы па-
груз чык. Так са ма на стэн дах з'я вяц-
ца транс фар ма та ры, уль тра гу ка выя 
лі чыль ні кі га зу і мно гае ін шае, — аб 
гэ тым рас ка заў на чаль нік га лоў на-
га ўпраў лен ня іна ва цый най і ін вес-
ты цый най дзей нас ці Мі ніс тэр ства 
пра мыс ло вас ці Ва ле рый ФІШ МАН 
на прэс-кан фе рэн цыі на пя рэ дад ні 
пра мыс ло ва га фо ру му.

За доў гія га ды Бе ла рус кі пра мыс ло-
вы фо рум на быў ста тус між дзяр жаў на га 
ме ра пры ем ства: на юбі лей най вы ста ў-
цы, акра мя ай чын ных прад пры ем стваў, 
най ноў шыя рас пра цоў кі па ка жуць ар га-
ні за цыі Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі, 
Сла вац кай Рэс пуб лі кі, Ра зан скай, Са мар-
скай, Ка луж скай аб лас цей і Рэс пуб лі кі 
Та тар стан Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

— Сё ле та ў вы ста вач ных ме ра пры ем-
ствах Бе ла рус ка га пра мыс ло ва га фо ру му 
пры муць удзел больш за 250 прад пры-
ем стваў, — ад зна чыў ды рэк тар уні тар-
на га прад пры ем ства «Экс па фо рум» 
Аляк сандр СТА РЫ КАЎ. — Акра мя та-
го, у тра ды цый ным кон кур се звар шчы каў 
пры ме ўдзел 161 спе цы я ліст з 89 прад-
пры ем стваў.

На пля цоў цы Бе ла рус ка га пра мыс ло-
ва га фо ру му ад на ча со ва бу дуць пра ца-
ваць тры буй ныя спе цы я лі за ва ныя вы-
ста ўкі: Тэх ІнаП рам — тэх на ло гіі і іна ва цыі 
ў пра мыс ло вас ці, вы ста ўка-прэ зен та цыя 
«Пра фзвар ка» і «ПЛАС ТЭХ». «Трэ ба 
ад зна чыць, што ўпер шы ню ад кры ец ца 
вы ста ўка па лі мер ных ма тэ ры я лаў, тэх-
на ло гій і пры клад но га вы ка ры стан ня 
«ПЛАС ТЭХ». На ёй прад ста вяць сы ра-
ві ну і ма тэ ры я лы, а так са ма тэх на ло гіі і 
дзе ю чае аб ста ля ван не для вы твор час ці і 
пе ра пра цоў кі па лі ме раў», — да даў Аляк-
сандр Ста ры каў.

Тра ды цый ным удзель ні кам вы стаўкі 
з'яў ля ец ца Дзяр жаў ны ка мі тэт па на ву цы і 
тэх на ло гі ях. «Мы бу дзем ра біць дзве но выя 
пля цоў кі, — ска заў пер шы на мес нік стар-
шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і 
тэх на ло гі ях Анд рэй КА СОЎ СКІ. — Пер-
шая — ка лек тыў ны стэнд на 200 квад рат-
ных мет раў і больш за 200 на ву ко ва-тэх-
ніч ных рас пра цо вак. Дру гая — гэ та фо рум 
біз нес-ідэй, каб са браць ра зам на ву коў цаў 
і іна ва та раў».

Бе ла рус кі пра мыс ло вы фо рум прой дзе 
ў Мін ску з 23 па 26 мая на най буй ней шай 
вы ста вач най пля цоў цы кра і ны — у Фут-
боль ным ма не жы.
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«БЕЛ ДЖЫ» ПРАД СТА ВІЦЬ 
ТРЫ НО ВЫЯ МА ДЭ ЛІ АЎ ТА МА БІ ЛЯЎ

Гэ та ад бу дзец ца 
на ХХ Бе ла рус кім пра мыс ло вым фо ру ме
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